

как в развитие юриспруденции в целом, так и в развитии экологического законодательства. И сегодня все больше людей начинают понимать, что нам следует усвоить ряд практических уроков из тысячелетнего опыта народов, успешно сохранивших стабильность окружающей среды.

Литература

1. Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.bibleist.ru/biblio.php?q=024/01&f=03.html>. — Дата доступа: 24.03.2011

Формирование белорусского парламента с 1978 по 1991 г.: историко-правовой анализ

*Усс И. И., магистрант 1 к. ГрГУ им. Янки Купалы,
науч. рук. Мисаревич Н. В.,
канд. юр. наук, доц.*

Историческим «предшественником» современного белорусского парламента был Верховный Совет, который на внеочередной сессии 14 апреля 1978 г. принял новую Конституцию Белорусской ССР. В ней четко закреплялось место Верховного Совета в системе органов государственной власти.

Верховный Совет, как и ранее, был правомочен решать все вопросы, отнесенные Конституцией СССР и Конституцией БССР к ведению республики. При этом согласно ст. 97 Конституции республики 1978 г. к исключительной компетенции Верховного Совета относились принятие Конституции Белорусской ССР и внесение в нее изменений; утверждение государственных планов экономического и социального развития БССР, государственного бюджета БССР и отчетов об их исполнении; создание подотчетных ему органов — Совета Министров, Верховного Суда, Президиума Верховного Совета [1, с. 247].

Правом законодательной инициативы в Верховном Совете в соответствии со ст. 101 Конституции обладали: Президиум Верховного Совета, Совет Министров, постоянные и другие комиссии Верховного Совета, депутаты Верховного Совета, Верховный Суд, Прокурор, общественные организации в лице их республиканских органов [1, с. 248]. Впервые закреплялась возможность принятия законов БССР народным голосованием (референдумом), которое могло проводиться по решению Верховного Совета республики.

Постановлением Президиума Верховного Совета от 15 июня 1978 г. был утвержден План организации работы по приведению законодательства Бело-

русской ССР в соответствии с Конституцией СССР и Конституцией БССР. В период с 1981 по 1985 г. правовой статус Верховного Совета Белорусской ССР, его компетенция не изменялись.

Сессия Верховного Совета одиннадцатого созыва 27 октября 1989 г. приняла Закон БССР «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) Белорусской ССР». В новой редакции ст. 78 и 97 Конституции Верховный Совет характеризовался как высший постоянно действующий представительный орган государственной власти. Кардинальным образом изменились функции Президиума Верховного Совета. Президиум превратился в орган, который в основном занимался обеспечением организации работы Верховного Совета [2, с. 22]. Президиум Верховного Совета для подготовки предложений по вопросам, отнесенным к его компетенции, имел право образовывать постоянные и временные комиссии.

В соответствии с Временным регламентом, утвержденного 31 мая 1990 г., Законы БССР должны были приниматься Верховным Советом в двух чтениях. По такой процедуре 3 июля 1990 г. принят Закон БССР «О порядке опубликования и вступления в силу законов Белорусской ССР и других актов, принятых Верховным Советом Белорусской ССР и его органами». 4 июля 1990 г. сессия Верховного Совета БССР приняла постановление об упразднении в республике органов народного контроля. Законом БССР от 28 июля 1990 г. внесены соответствующие изменения в статьи 97, 104 и др. Конституции республики, определявшие компетенцию Верховного совета и состав его Президиума.

Во второй половине 1990 г. продолжались процессы децентрализации власти в СССР. В соответствии с этим менялась компетенция Верховного Совета.

Верховный Совет 27 июля 1990 г. принял Декларацию «О государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики». Согласно ст. 2 Декларации право выступать от имени всего народа республики принадлежало исключительно Верховному Совету [3]. Положения Декларации о государственном суверенитете БССР получили развитие в Законе «Об основных принципах народовластия в Белорусской ССР» от 27 февраля 1991 г. Закон устанавливал полное верховенство Конституции и законов БССР.

25 августа 1991 г. Верховный Совет принял Закон о придании статуса Конституционного закона Декларации Верховного Совета Белорусской ССР о государственном суверенитете БССР. В этот же день были внесены изменения в Конституцию республики.

Таким образом, на протяжении 1978–1991 гг. Верховный Совет БССР постепенно приобретал статус высшего представительного органа государственной власти независимого суверенного государства. Окончательно формирование современной модели белорусского парламента получило уже с принятием Конституции Республики Беларусь 1994 года.

Литература

1. Вішнеўскі, А. Ф., Юхо, Я. А. Гісторыя дзяржавы і права Беларусі ў дакументах і матэрыялах / Под ред. А. Ф. Вішнеўскага. — Минск: Академия МВД Республики Беларусь, 2003. — 320 с.
2. Высшие органы государственной власти и центрального управления белорусской ССР (1965–1991) / Под ред. В. В. Федосова. — Минск: БелНИИДАД, 2000. В 3 ч. — Ч. 1. — 214 с.
3. О государственном суверенитете Республики Беларусь: Декларация Верховного Совета Республики Беларусь. 27 июля 1990 г. № 193-XII // КонсультантПлюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. — Минск, 2011.

Европейская голубая карта — специальный вид на жительство Европейского Союза

*Федорова В. Л., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. Ухванов В. Н.,
канд. филос. наук, доц.*

Идея появления в Европейском Союзе аналога американской «зеленой карты» была сформирована еще в 1999 году, хотя рассмотрение ее было отложено в связи с глобальными терактами в США в 2001 году. К детальному обсуждению введения EU Blue Card Европарламент приступил только в 2007 году. Два годами позже была утверждена Директива 2009/50/ЕС, которая ввела специальный вид на жительство Европейского Союза сроком действия до 4 лет с возможностью продления в целях восполнения нехватки рабочей силы и для того, чтобы сделать Европейский Союз более привлекательным для высококвалифицированных работников и поддержать его конкурентоспособность и экономический рост.

Обладатели «голубой карты» — это граждане стран, не входящих в Европейский Союз, имеющие высокую профессиональную квалификацию, а именно, дипломированные специалисты с высшим образованием (при условии, что длительность процесса обучения составляла не менее 3 лет), а также иные лица, которые имеют пятилетний профессиональный опыт работы по специальности, требующей высшего образования.

Для получения Европейской голубой карты гражданин должен обратиться с ходатайством и предоставить действительный трудовой договор